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Během studia medicíny jsem od 4. do 6. ročníku navštěvoval pod vedením as. MUDr. Jaromíra Mašaty, CSc. porodnický kroužek Gynekologicko-porodnické kliniky UK 1. LF a VFN. Po absolvování studia medicíny jsem nastoupil jako postgraduální student na Gynekologicko-porodnickou kliniku UK 2. LF a FN v Motole a Fyziologický ústav UK 1. LF pod vedením doc. MUDr. Dany Marešové, CSc. a as. MUDr. Pavla Strnada, CSc. Tématem byla problematika vlivu hormonální substituční léčby na riziko karcinomu prsu a následně rozvoje lymfedému u pacientek po operacích pro karcinom prsu. Během postgraduálního studia jsem se podílel na výuce mediků UK 1. LF na Fyziologickém ústavu v rámci praktických seminářů. Od roku 2001 jsem zároveň pravidelně přednášel pro 5. a 6. ročník české i anglické paralelky UK 2. LF. Byl jsem hlavním řešitelem dvou a spoluřešitelem dalších dvou grantových projektů. V rámci přednáškové a publikační činnosti jsem se postupně zaměřil na senologii a onkogynekologii. Nosnými tématy mých zájmů jsou pooperační komplikace radikálních onkogynekologických operací a gynekologické malignity v souvislosti s těhotenstvím. Autorsky jsem se podílel na 44 publikacích, z toho 16 s impakt faktorem; jako první autor jsem uveden v 17 článcích. Jsem spoluautorem postgraduální učebnice Urogynekologie, Galén, 2004. Autorsky jsem se podílel na mezinárodních doporučení k léčbě gynekologických malignit během těhotenství. V České republice jsem vypracoval doporučení k managementu nehmatných lézí prsu a doporučení k managementu prekanceróz zevního genitálu. Byl jsem zvaným řečníkem na Evropském onkogynekologickém kongresu v Barceloně a celostátní konferenci České gynekologicko-porodnické společnosti. 

Jako recenzent pracuji pro časopisy International Journal of Gynaecological Cancor, Česká gynekologie a Prague Medical Report. V roce 2006 jsem byl vědeckým organizátorem mezinárodního kurzu v gynekologické onkologii ve spolupráci s European School of Oncology.

Předložená práce je dlouhodobou aktivitou zaměřenou na prospektivní časnou diagnostiku lymfedému a identifikaci rizikových faktorů pooperačních komplikací u pacientek s gynekologickými malignitami. Výsledky byly prezentovány na mezinárodních i českých kongresech a v zahraniční i tuzemské literatuře.
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