Charakteristika vlastní vědecké práce
Sepse je významným medicínským, ekonomickým a v širším kontextu celospolečenským problémem.  Sepse je nejčastější příčina úmrtí na nekoronárních jednotkách intenzivní péče. Mortalita dosahuje podle závažnosti stavu 20 až 60%.  Významnou roli v patogenezi sepse hrají poruchy imunitních mechanismů hostitele. Tyto poruchy jsou významným způsobem spojeny s působením infekčních agens na makroorganismus a současně s  predispozicemi hostitele. 

Zásadním předpokladem úspěšné terapie sepse je včasná diagnostika. Existuje celá řada biomarkerů, které se využívají ke zvýšení rychlosti a spolehlivosti diagnózy sepse. Aktuální diagnostika stavu „imunologické surveillance“ makroorganismu pomáhá při stanovení optimálních terapeutických postupů u pacientů v kritickém stavu. 
Práce autora dokladují: i) význam a užitečnost vybraných  biomarkerů v časné diagnostice sepse, jejich využitelnost v  diferenciální diagnostice syndromu systémové zánětlivé odpovědi infekční a neinfekční etiologie; ii) zavedení funkčních vyšetření imunity, která diagnostikují aktuální stav imunitního systému s cílem ovlivnit terapii kriticky nemocných.
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