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V rámci oboru jsem se začal systematicky zajímat o výzkum v roce 1999. Nosnými tématy mého výzkumu byly především možnosti terapie defektů chrupavky, dále pak témata související s dětskou i dospělou skeletální traumatologií. V roce 2003 jsem v rámci Fulbrightova stipendia absolvoval 10 měsíční odbornou vědeckou stáž na University of Minnesota v USA (laboratoř biomechaniky a centrum terapie sportovních úrazů – prof. R.LaPrade), kde jsem se zabýval experimentálním i klinickým výzkumem biomechanických vlastností kolenní chrupavky. V rámci navázané spolupráce byl realizována klinicko-histologická studie vyhodnocení selhaní jednotlivých současně dostupných metod léčby chrupavky, jejíž výsledky byly později společně publikovány v zahraniční literatuře. Základní biomechanické charakteristiky kloubní chrupavky byly experimentálně ověřovány na modelu opičí chrupavky, výsledky této práce byly publikovány. 
Ve spolupráci našeho pracoviště s Centrem buněčné terapie  UK 2.LF a Ústavem experimentální medicíny AV ČR byl v roce 2006 úspěšně dokončena pilotní studie transformace lidských mesenchymálních kmenových buněk chondrocyty, která byla realizována v rámci grantového projektu s názvem „Diferenciace lidských kmenových buněk v chondrocyty, mechanické vlastnosti chrupavky - experimentální studie“ (NR 8121-3, IGAMZd). Výsledky práce byly publikovány, v této oblasti v současné době probíhá další výzkum. 
V současné době byly na základě výsledků předchozího výzkumu vypracovány dva výzkumné záměry využití lidských kmenových buněk u ortopedických pacientů, které budou realizovány v nejbližších 5 letech v rámci grantových projektů IGA a GAČR. Jedná s o studii léčby defektů rotátorové manžety a studii léčby defektů chrupavky kolenního kloubu za pomocí derivátů krevní plazmy a mesenchymálních kmenových buněk. Preklinická část prvního z projektů byla spuštěna v roce 2010 v rámci grantu „Aplikace autologních mesenchymových kmenových buněk při ošetření ruptury rotátorové manžety: preklinická a klinická studie“ (P304/10/0326, GAČR).
K dalším oblastem mého odborného a vědeckého zájmu patří především dětská a  sportovní traumatologie. V této oblasti bylo provedeno několik studií, jejichž výsledky byly publikovány. K nejzajímavějším patří zhodnocení dlouholetých výsledků terapie suprakondylické zlomeniny humeru u dětí za použití semikonzervativní metody zavřené repozice s perkutánní fixací Kirschnerovými dráty. Výsledky této práce byly prezentovány na tuzemských i zahraničních sympoziích a publikovány v zahraniční literatuře.

Od roku 2006 pracuji jako recenzent několika zahraničních periodik - „Journal of Knee Surgery Sports Traumatology and Arthroscopy“, „Americal Journal of Sports Medicine“ (od 2010 jsem v tomto časopise členem Editorial Board) a „International Orthopaedics“.
Předložená habilitační práce je svou tématikou zaměřena na oblast terapie chondrálních defektů kolenního kloubu. Práce rozebírá a  hodnotí jednotlivé současně dostupné taktiky léčby chrupavky a je souhrnem vlastní vědecké práce v této oblasti.
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