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Předkládaná habilitační práce se věnuje epidemiologii diabetu 1. typu u dětí z hlediska molekulárního. Diabetes 1. typu je typická multifaktoriální choroba - vzniká následkem dosud neznámých vlivů z prostředí u jedinců s polygenně definovaným genetickým rizikem.

Nejprve naše skupina charakterizovala diabetes 1. typu v naší dětské populaci stran popisné epidemiologie (výskyt, trendy incidence, věkové složení), poté jsme se zaměřili na analýzy jeho genetické asociace (studie HLA i non-HLA genů) a asociace negenetických faktorů (kojenecká výživa, perinatální faktory či např. měřítka sociálních kontaktů dětí). Nakonec jsme studovali některé genetické prediktory autoimunitních komplikací u diabetických dětí, zejména celiakii a autoimunitní thyroiditidu.
Další studie naší skupiny spočívaly v rozsáhlém testování mnoha tisíc vzorků stolice od kohorty norských dětí s nejvyšším genetickým rizikem diabetu. V naší laboratoři jsme v nich hledali infekce některými vybranými viry a studovali jejich vliv na vznik inzulitídy předcházející diabetu 1. typu.
Práce se snaží čtenáře přesvědčit o tom, že molekulárně detekované faktory lze brát jako každou jinou expozici: buďto se jedná o polymorfismy na úrovni lidského genomu, pak je to expozice celoživotní (jako například genetické faktory predisponující k rozvoji diabetu 1. typu), nebo to mohou být expozice měnící se v čase i intenzitě (jako jsou v této práci genomy virů detekovaných v trávicím traktu dětí). Pečlivě naplánovaný design studie a řádná strategie analýz přitom umožňují získat validní závěry i z takových stanovení, s jejichž mírou individuální nepřesnosti by se v běžné diagnostické praxi mnohdy nebylo možné smířit.

Epidemiologie je a bude nezbytnou součástí uvažování jak lékaře, tak lékařského biologa. Díky svým metodám umožňuje nahlédnout na patogenetické děje z širší perspektivy a tak je hodnotit z jakéhosi nadhledu. O to jsme se pokoušeli moji kolegové i já v prezentovaných publikacích o výskytu a etiologii dětského diabetu a jeho komplikací. 
Habilitační práce vybírá z více než padesáti mezinárodních publikací, jejichž jsem spoluautorem nebo autorem, čtrnáct studií, na nichž se snaží užitečnost epidemiologických metod ve výzkumu dětského diabetu demonstrovat.

