12. Charakteristika vlastní vědecké práce a jejich hlavních přínosů.

A. Roztroušená skleróza


Od vzniku Centra pro diagnostiku a léčbu demyelinizačních onemocnění v roce 1996 na Neurologické klinice LF UK a FN Hradec Králové, jako vedoucí toho Centra jsem vytvářel databázi nemocných s diagnózou roztroušená skleróza (RS), která t.č. má více jak 2000 nemocných. Odborné a vědecké aktivity byly zaměřeny na  časnou diagnostiku a léčbu nemocných s klinicky izolovaným syndromem. Jako zvláštní skupina byla vytvářena databáze nemocných mladších 18ti let, která je základem habilitační práce.


Dalším tématem byla diagnostická kriteria časné fáze onemocnění RS  a jejich aplikace v rámci standardů  léčby a diagnostiky RS v ČR.


Odborným tématem byla také symptomatická léčba RS, zejména léčba spasticity, včetně indikace intratekální aplikace baclofenu a léčba  chronické bolesti u RS.


Samostatným dílčím úkolem bylo zkoumání možných biomarkerů diagnostiky RS v mozkomíšním moku ve stadiu klinicky izolovaného syndromu, tau-proteinu a beta-amyloidu. Výsledky vědeckých aktivit byly  přednášeny a publikovány a jsou uvedeny v seznamu  publikačních aktivit.
Cílem dalšího výzkumu v oblasti RS je  hodnocení senzitivity a specificity monitorování OCT v komparaci s MR u nemocných s dg. RS, zejména časné fázi klinicky izolovaného syndromu.

B. Neurodegenerativní onemocnění CNS


U nemocných s klinickou diagnózou  neurodegenerativního onemocnění CNS, zejména s poruchami kognitivních funkci, nejvíce Alzheimerova demence , méně časté případy amyotrofické laterální sklerózy a multisystémové atrofie byly kromě klinického sledování,testování a léčby, zkoumány  nejvíce diskutované biomarkery v mozkomíšním moku: tau-protein, fos-tau protein a beta-amyloid42 za pomoci komerčních kitů Výsledky byly předmětem přednášek a publikací. Na tento projekt by měl navázat zpracovávaný grantový úkol:
Markery detekce MCI

Cílem:
Srovnání objektivních metod hodnotících CNS a kognitivní funkce pro účel:

 - diagnostiky MCI; 

 - predikce rizika progrese MCI do demence;

 - posouzení a monitorování efektu léčby.

 - vyhodnocení markerů časné diagnostiky MCI a jejich možnosti aplikace ve stadiu léčby

C. Autoimunitní onemocnění v neurologii se zaměřením na  markery  indikace léčby  plazmaferézou a intravenózními imunoglobuliny u vybraných autoimunitních onemocnění nervového systému, zejména pak u myasthenia gratis. Připraven grantový úkol na téma:
Prediktory efektu plazmaferézy a IVIG u myastenia gratis

Cílem našeho výzkumného záměru je získat důkazy pro cílenější (efektivnější) volbu léčebného postupu (IVIG versus VPF) u konkrétního subtypu MG, což by mělo mít konsekvence nejen medicínské (nový terapeutický algoritmus), ale i ekonomické (efektivnější využití vysoce nákladné léčby). 
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