Charakteristika vlastní vědecké práce - Luděk Rožnovský

Po celou svou profesní činnosti se v oboru infekční lékařství věnuji aplikovanému klinickému výzkumu, který je zaměřen zejména na tři následující oblasti:

· vakcinace proti virové hepatitidě B u rizikových skupin,

· meningokoková onemocnění, jejich časná diagnostika a léčba,

· léčba virové hepatitidy B a C.

V oblasti vakcinace proti virové hepatitidě B (VHB) přetrvávají dlouhodobě dva základní nevyřešené problémy. První spočívá v tom, zda u vakcinovaných dětí a zdravých dospělých osob přetrvává ochrana před vznikem onemocnění dlouhodobě až celoživotně, druhý problém představuje nedostatečná účinnost vakcinace proti VHB u pacientů s imunodeficitem, například s chronickým selháním ledvin. Uvedené problémy jsou teoretickým i praktickým námětem mé habilitační práce. V rámci vakcinace proti VHB dlouhodobě sleduji novorozence HBsAg pozitivních matek, pacienty s chronickým selháním ledvin, pacienty s vrozenou poruchou koagulace a pacienty s pokročilou jaterní cirhózou. Zejména soubor novorozenců HBsAg pozitivních matek je i v mezinárodním kontextu raritní svou velikostí a délkou sledování. Soubor očkovaných pacientů s chronickým selháním ledvin je největším souborem v naší republice. Výsledky vakcinace proti VHB u novorozenců HBsAg pozitivních matek byly uvedeny dvakrát v časopise s relativně vysokým IF s následnou relativně vysokou citovaností v mezinárodních databázích Web of Science a SCOPUS. Všechny mé přednášky na zahraničních konferencích, včetně zvané přednášky na konferenci v Miláně v listopadu 2011, byly věnovány problematice očkování proti VHB. Na mezinárodních kongresech jsem uvedl jako hlavní autor dalších 11 posterů věnovaných očkování proti VHB.
Druhou významnou oblast mé vědecké činnosti představují meningokoková onemocnění, jejich časná diagnostika a léčba, ale i sledování patofyziologie onemocnění zejména se zaměřením na rozvoj diseminované intravaskulární koagulace. Byl jsem vedoucím pracovní skupiny, která doporučila u pacientů, u nichž je podezření na meningokokové onemocnění, zahájit antibiotickou léčbu už před hospitalizací s cílem snížit letalitu uvedených onemocnění. Doporučení vyšlo ve Věstníku MZ ČR v roce 2006 s názvem Standard efektivní klinické péče – invazivní meningokoková onemocnění. Problematice meningokokových onemocnění jsem věnoval větší množství přednášek a publikací v našem písemnictví. Většina citací mých prací v našem písemnictví souvisí s uvedenou problematikou, zahraniční ohlas je relativně menší. Na mezinárodních kongresech jsem uvedl jako hlavní autor 10 posterů s problematikou meningokokových onemocnění. V říjnu 2011 má v nakladatelství Maxdorf vyjít monografie „Meningokokové onemocnění“ autorů Křížová Pavla a Rožnovský Luděk, ve které jsou shrnuty dlouhodobé zkušenosti s uvedeným onemocněním. 
Třetí oblastí mé vědecké činnosti je léčba virových hepatitid B a C se zaměřením na menší skupiny pacientů s relativně odlišnou problematikou léčby. Jedná se např. o protivirovou léčbu v dětském věku, léčbu hemofiků a pacientů s imunodeficitem, problematiku léčby těžké akutní až fulminantní hepatitidy B a léčbu pacientů s chronickou hepatitidou B po transplantaci jater. Uvedená problematika byla  námětem většího počtu mých přednášek, ale i několika publikací v našem písemnictví. Článek o léčbě těžké akutní hepatitidy B, ačkoliv byl uveden v českém časopise, měl relativně velký citační ohlas i v zahraničí. Jako hlavní autor jsem se podílel v roce 2008 na vypracování doporučení pro protivirovou léčbu dětí s chronickou hepatitidou C. Na zahraničních kongresech jsem uvedl jako hlavní autor 4 postery s problematikou léčby pacientů s akutními a chronickými hepatitidami B a C.
Další oblasti mého vědeckého zájmu zahrnují např. diagnostiku a léčbu neuroinfekcí, intenzivní péči u pacientů s infekčním onemocněním, sledování vertikálního přenosu viru hepatitidy C a G nebo očkování proti infekčním onemocněním. 
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