Charakteristika vlastní vědecké  práce a jejích hlavních přínosů
      Problematikou žírných buněk a jejich podílu na patogenezi hypoxické plicní hypertenze se zabývám od roku 2001 s kolegy z ústavů UK 2. LF (Ústav fyziologie, Ústav patologické fyziologie, Ústav lékařské chemie a biochemie a Ústav histologie a embryologie) a Fyziologického ústavu AV ČR spolupracujících v letech 2000-2011 v rámci Centra výzkumu chorob srdce a cév. Výzkum probíhal i v rámci řady grantových projektů GAČR na nichž jsem se podílela jako spoluřešitel, v letech 2003-2005 jsem byla řešitelkou postdoktorského grantu GAČR „Produkce tkáňových metaloproteináz v plicních žírných buňkách“, v letech 2007-2009 spoluřešitel-školitel pregraduální studentky grantu GAUK „Vliv kromoglykátu na remodelaci plicního řečiště při zotavení z chronické hypoxie“.
      V rámci řešení jsme zavedli metodiky izolace žírných buněk z plicní tkáně a peritonea, imunofluorescenční barvení buněk a řezů plicní tkáně. Zablokováním degranulace žírných buněk u zvířecího modelu jsme podali přímý důkaz o jejich podílu na patogenezi hypoxické plicní hypertenze a poté potvrdili v „in vitro“ studiích i jednotlivé kroky naší hypotézy. Výsledky jsme průběžně prezentovali formou posterů i přednášek a publikovali v impaktovaných časopisech doma i v zahraničí. Naše práce jsou řadou autorů v recentních publikacích citovány. Velmi významná je skutečnost, že se výzkum žírných buněk ve vztahu k plicní hypertenzi posouvá od zvířecích modelů do oblasti humánní. 

      Plicní hypertenze vzniká v důsledku řady onemocnění respiračního a kardiovaskulárního aparátu. Pochopení mechanizmů vedoucích ke strukturální přestavbě tkáně a možnosti ovlivnění ve smyslu zabránění rozvoje těchto změn eventuelně spuštění dějů vedoucích k regresi již proběhlých změn může přispět ke zlepšení léčby pacientů s tímto závažným a dosud obtížně léčitelným onemocněním.  

