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V rámci oboru se výzkumu na poli aterotrombózy věnuji od roku 2000, kdy jsem navázal spolupráci s Ústavem hematologie a krevní transfuze. Výzkum lze rozdělit na čtyři hlavní etapy. 
První etapa se týkala měření agregace krevních destiček a hodnocení rychlosti nástupu účinku jednotlivých protidestičkových léků využívaných v léčbě akutního koronárního syndromu, hlavně kyseliny acetylosalicylové a clopidogrelu 1,2. Též se týkala výsledků měření reziduální agregace krevních destiček průtokovou cytometrií 3,4.

 
Druhá etapa se týkala výzkumu tkáňového faktoru a cytoadhezivních molekul a jejich úlohy v patofyziologii akutního koronárního syndromu 5,6. Výsledky této práce se staly podkladem pro disertační práci s názvem „Tkáňový faktor u akutních koronárních syndromů“, kterou jsem úspěšně obhájil v roce 2007.

Třetí etapa spolupráce se týká zcela nového směru výzkumu, a to výzkumu proteomu a genomu u pacientů se stabilní anginou pectoris a s akutním koronárním syndromem. Tento směr výzkumu dosud pokračuje a samotný genetický, proteomický a metabolomický výzkum je nyní hlavním směrem výzkumu celosvětově. Po vyšetření a publikování výsledků z fáze proteomického vyšetření plazmy se orientujeme na vyšetření proteomu krevních destiček, které hrají klíčovou úlohu v patogenezi akutního infarktu myokardu 7,8,9 . 
Čtvrtá etapa se týká studia morfologie trombů odsátých z věnčitých tepen při přímé koronární intervenci (PCI) a jejich srovnání s morfologií trombů získaných při intervencích na karotických tepnách. Tromby se zobrazují pomocí elektronové mikroskopie.  Tato část výzkumu je v samotném začátku.
V rámci výzkumné práce se podílím na Grantu IGA MZČR číslo NS 10633 „Posttranslační modifikace bílkovin v aktivovaných krevních destičkách“.  Jsem členem pracovní skupiny Thrombosis  Evropské kardiologické společnosti. Jsem recenzentem časopisu Archives of Medical Science. Jsem spoluautorem monografie Arteriální a žilní trombóza v klinické praxi. 
Předložená habilitační práce shrnuje více než desetiletou výzkumnou práci v jednotlivých výše uvedených oblastech aterotrombózy. 
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