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Habilitační práce: 
Laparoskopický extraperitoneální manuálně asistovaný odběr ledviny ze žijícího dárce

Charakteristika vlastní vědecké práce a jejích hlavních přínosů
     Od roku 1998 se má vědecká činnost soustřeďuje na oblast transplantační chirurgie. Současná medicína může nabídnout nové způsoby léčby nemocným se selháním funkce některých orgánů. Nedostatek orgánů k orgánovým transplantacím ze zemřelých dárců je problém, se kterým se transplantologie potýká od devadesátých let minulého století a který stále narůstá. Jednou z možností, jak tento problém řešit, je lepší organizace jednotlivých transplantačních programů včetně programů transplantací ze žijících dárců.  
     Nedostatek ledvin k transplantacím je v České Republice, stejně tak jako v dalších zemích světa, každým rokem větší. Při relativně stejném počtu zemřelých dárců a meziročně narůstajícím počtu nemocných se selháním ledvin se projevuje takzvaný efekt “rozevírajících se nůžek”. Program transplantace ledvin ze žijících dárců nabízí jednu z hlavních možností jak tuto situaci změnit nebo alespoň částečně ovlivnit. 
     Od roku 2002 jsem měl možnost rozvinout program transplantací ledvin ze žijících dárců v IKEM, od roku 2005 v Londýně. V obou případech jsem zavedl do praxe novou chirurgickou techniku nefrektomie. Laparoskopický extraperitoneální manuálně asistovaný odběr ledviny ze žijícího dárce (HARS) jsem měl možnost naučit se v Uppsale, následně jsem techniku zavedl a rozvinul v Praze a v Londýně. Zavedení nové techniky nefrektomie byl v obou případech krok zásadní a znamenal významný nárůst jak potenciálních dárců i transplantací, tak i zlepšení výsledků. Výsledky transplantací ze žijících dárců jsou z krátkodobého i dlouhodobého pohledu lepší než u transplantací kadaverózních. Navíc lze transplantovat některé nemocné, kteří by nemuseli být indikováni k transplantaci kadaverózní. Vzhledem k tomu, že technika HARS není ve světě výkonem příliš běžným, v další vědecké práci jsem se zaměřil především na ni.
     Má habilitační práce shrnuje pohled na problematiku HARS nefrektomie na základě prvních 200 výkonů provedených v Londýně. Prospektivně sbíraná data jsem podrobil statistické analýze. Takto získané poznatky jsem shrnul do své habilitační práce, některé závěry jsou překvapivé. Při srovnání výsledků HARS s ostatními technikami respektive jejich výsledky publikovanými ve světové literatuře, vychází technika HARS nefrektomie jako jednoznačně nejlepší. Nejlepší ve smyslu bezpečnosti pro dárce i výsledků transplantací u příjemců. 
     Má dosavadní vědecká práce je především na poli aplikovaného výzkumu. Část publikovaných prací je experimentální, část klinická. Klinické práce jsem zaměřil na chirurgii obecnou, hepatopankreatobiliární, kolorektální, břišní a transplantační. Transplantační část mé vědecké činnosti se soustředí především na problematiku transplantací ledvin ze žijících dárců. Z dosavadních výsledků této části mé vědecké práce vyplývá, že při zavedení techniky HARS a reorganizaci programu transplantací ze žijících dárců, lze dosáhnout lepších výsledků transplantací a současně transplantovat více nemocných. Toto považuji za hlavní přínos své práce.
V Praze dne 4/12/2011






Froněk
