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Vysokofrekvenční oscilace představují jeden z nejvýznamnějších objevů v epileptologii posledních deseti let. Experimentálně se prokázalo, že tyto oscilace představují poměrně spolehlivý elektrografický ukazatel epileptogenní mozkové tkáně, která generuje spontánní a opakované epileptické záchvaty. Výzkum těchto oscilací významně přispěl k pochopení funkční organizace epileptogenních oblastí mozku a k objevu nových mechanizmů, které se podílí na vzniku epilepsie a záchvatů. 
V naší práci jsme se zaměřili na význam vysokofrekvenčních oscilací ve spuštění epileptického záchvatu. Jejich studium nám pomohlo odhalit nové buněčné mechanizmy, které jsou odpovědné za přechod z klidového stavu do záchvatu. Naše výsledky přinesly experimentální důkaz, že záchvaty nezačínají náhle, ale jsou předcházeny specifickými změnami v dynamice neuronů, které se projeví změnou vlastností vysokofrekvenční aktivity. Přítomnost těchto oscilací také svědčí o vysoké nestabilitě neuronálních populací. V případě překročení kritického prahu stability dochází k rychlé synchronizaci rozsáhlé populace neuronů a k rozvoji záchvatu. Specifický výskyt těchto oscilací v epileptogenní tkáni lze využít za účelem lokalizace této tkáně a jejího chirurgického odstranění. Lokalizační vlastnosti vysokofrekvenčních oscilací jsme detailně testovali v chronickém modelu nelezionální temporální epilepsie. V tomto modelu jsme prokázali jejich vysokou výpovědní hodnotu v určení primární epileptogenní oblasti, která je odpovědná za vznik záchvatů.

Výsledky naší práce umožnily nejen nový pohled do patofyziologie epilepsie, ale získané poznatky otevírají prostor pro vývoj léčby, která cíleně ovlivní patologické děje před záchvatem a jeho vzniku zabrání. Prokázání existence těchto oscilací v případech MR nelezionální epilepsie navíc přináší experimentální podklad pro jejich klinické využití v chirurgické léčbě epilepsie.
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