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       Teze habilitační práce
       Práce předkládá, shrnuje a vysvětluje vlastní výsledky dosažené mnohaletým výzkumem leukemických buněk od roku 1977 do současnosti. Práce sestává ze 3 navazujících a částečně se překrývajících částí. 
       Část 1. komentuje soubor výsledků detekce povrchových imunoglobulinů a diagnosticky významných membránových molekul na leukemických a lymfomových buňkách nemocných s chronickou lymfatickou leukemií a maligními lymfomy, prezentované v příloze 6 publikacemi. Zavedení přímé imunofluorescenční metody průkazu povrchových imunoglobulinů na buňkách B-lymfoproliferativních onemocnění významným způsobem přispělo ke zpřesnění diagnostiky a klasifikace těchto onemocnění. 

       Další část práce se zabývá dlouhodobou kultivací leukemických a myelomových buněk a studiem jejich proliferace, diferenciace a apoptózy. Na pracovišti autora byl postupně vytvořen soubor lidských leukemických buněčných linií, pokrývající nejdůležitější vývojová stádia hematopoetických buněk.Tyto linie, některé ustavené autorem a jiné získané ze zahraničních pracovišť, se staly významnými modely ke studiu zhoubného bujení leukemických, lymfomových a myelomových buněk. V práci je podán i stručný přehled vývoje této problematiky a jsou komentovány postupy a nesnáze spojené s ustavováním buněčných linií leukemických buněk. Problematika je prezentovaná v příloze dalšími 6 publikacemi. 
       Poslední část  komentuje výsledky dosažené komplexním studiem diferenciace, proliferace a apoptózy,  především myeloidních buněčných linií se zaměřením na detekci a částečnou charakterizaci povrchových molekul leukemických buněk a jejich změn v souvislosti s leukemickým procesem. Součástí tohoto výzkumu byla také příprava a charakterizace monoklonálních protilátek proti povrchovým  antigenům, hematopoetických kmenových a progenitorových buněk a některým dalším významným krevním proteinům, jako jsou neoantigeny  plasmového fibrinogenu. 
       Nejvýznamnější protilátka  prokazující antigen CD34, produkována hybridomovým klonem 4H11, a protilátka proti epitopu sérového vitronectinu, který se váže na buňky v pozdní fázi apoptózy, klon 2E12, byly licencovány českým i zahraničním výrobcům. Práce také podává úplný přehled  povrchových molekul CD1 – CD 350, definovaných na 8. konfereci lidských leukocytárních diferenciačních antigenů. Tato část je doložena celkem 18 přílohami.

