Příloha 10.

Charakteristika vlastní vědecké práce

Uchazeč: doc. MUDr. Martin Sameš, CSc.

Klinická práce: První oblastí mého zájmu byla problematika poranění periferních nervů. Z výsledků našeho klinického výzkumu vzešly programy experimentální práce. Celý projekt byl úspěšné řešen v rámci grantu IGA MZ ČR 308/3. 

Další pěstovanou klinickou  problematikou byla degenerativní onemocnění krční páteře, výsledkem byla publikace prvního uceleného souboru mikrodiskektomií Casparovou technikou v naší zemi (Ocenění redakce časopisu CSNN) a později aplikace první umělého disku Bryan ve střední a východní Evropě (2003).  

V neuroonkologické problematice patří k nosným programům problematika gliomů mozku. Na retrospektivním  souboru našeho oddělení byla u nás prokázána významnost radikality chirurgického výkonu. Od roku 2002 jsme díky moderní anestézii  zavedli v ČR “awake” výkony u pacientů s nádory lokalizovanými v řečovém centru a v centrální oblasti. Výzkum v oblasti gliomů mozku byl v letech 2004-2006 formulován v grantu IGA MZ ČR  NR 7823-3/2004 Srovnání výsledků elektrické kortikální stimulace a funkční magnetické rezonance. Navazujícím grantovým projektem je zobrazování mozkových drah pomocí traktorgrafie (DTI) a využití této modality MRI v navigaci při operaci v eloquentních oblastech (první využití v navigaci v ČR).
Do spektra klinické práce patří problematika likvorodynamická, naše pracoviště zavedlo měření resorbční kapacity likvoru pomocí lumbálního infúzního testu, zkušenosti s měřením a zkratovými operacemi byly opakovaně publikovány. Celý likvorodynamický projekt byl úspěšně řešen v grantu IGA MZ ČR NF6072-3, modelování biofluidiky pokračovalo v projektu grantu GAČR 106/03/0958.
Od roku 2004 jsme uznaným neurovaskulárním centrem, které zajišťuje specializovanou neurochirurgickou a endovaskulární péči pro oblast severních Čech. V oblasti výzkumné jsme zpracovali problematiku vyšetřování rezervní kapacity u okluze karotidy pro indikaci mozkového bypassu pomocí TCD, perfúzního CT a MR (grant IGA NR 8849-4/2006 Detekce a hodnocení cerebrální hypoperfúze pomocí magnetické rezonance).
Po vybudování první anatomické mikrodisekční laboratoře baze lební v ČR jsme zpracovali transtemporální přístupy k patologiím lební baze a publikovali v monografii pro mezinárodní kurzy na toto téma. Po teoretickém a laboratorním zvládnutí jsme tyto přístupy aplikovali v klinické praxi u zlomenin pyramidy s poraněním n.facialis, u maligních nádorů a u spektra benigních tumorů (trigeminálních  schwannomů, meningiomů). Celý projekt byl řešen za podpory grantu IGA MZ ČR NF 6456-3. Pracoviště vytvořilo mezioborový tým pro centrum chirurgie baze lební a faciálního nervu. Projekt byl mezinárodně uznán kandidaturou a později usporádáním mezinárodního kongresu International Neurovascular and Skull Base Workshop Prague 2010. 
Experimentální práce: Laboratornímu výzkumu se věnujeme od roku 1991, ve spolupráci s Anatomickým ústavem 1.LF UK Praha a Ústavem fyziologie a klinické fyziologie byl v roce 1994 úspěšně řešen grant IGA MZ ČR 308/3 Regenerace po poranění periferních nervů, experimentální a klinický projekt byl v roce 2000 uzavřen kandidátskou dizertační prací a publikacemi s citačním ohlasem. Od roku 1999 rozvíjíme mikroanatomickou disekční laboratoř pro chirurgii baze lební ve spolupráci s Anatomickým ústavem 1.LF UK Praha. Výzkumný program transtemporálních mikrochirurgických přístupů byl podpořen grantem IGA MZ ČR NF/6456-3. Laboratoř se stala zázemím pro organizování mezinárodních anatomických disekčních kurzů a naše klinika získala nejvyšší certifikát Skull Base Surgery Committee WFNS (World Federation of Neurosurgical Societies) – Education Center Class „A“.
