Charakteristika vlastní vědecké práce a jejích hlavních přínosů

Ve své odborné publikační činnosti jsem se nejprve věnoval problematice akutní formy ischemické choroby  srdeční. Řada publikací, na kterých jsem se podílel,  vyšla jak v tuzemské tak zahraniční literatuře a některá sdělení jsou citována ve WoS. V této oblasti jsem také v roce 1990 obhájil hodnost kandidáta věd.  

V dalších letech až do současné doby se věnuji problematice kardiovaskulárních komplikací u nemocných s diabetes mellitus. V této oblasti jsem publikoval většinu svých prací v impaktovaných odborných časopisech. V roce 2005 jsem obhájil habilitační práci na téma: Detekce asymptomatické formy ischemické choroby srdeční u nemocných s diabetes mellitus 2.typu. Výsledky práce byly publikovány v domácí i zahraniční odborné literatuře s impaktem. V  letech 2007 až 2009 jsem byl hlavním řešitelem grantu IGA MZ na téma: Diastolická dysfunkce u  diabetes mellitus 2 typu. V rámci řešení grantu bylo uveřejněno 6 článků v zahraničních časopisech s impaktem a grant byl ohodnocen s výsledkem A. 

Problematice  vztahu mezi kardiovaskulárními chorobami a diabetes mellitus se stále věnuji v rámci činnosti na interní klinice 2.LF UK a FN v Motole.  

Vzhledem k tomu, že většinu své profesionální aktivity jsem pracoval na odděleních intenzivní péče – koronární jednotka, jednotka intenzivní metabolické péče, moje publikační aktivita se týkala také oblasti intenzivní péče, zejména problematiky zajištění cévního vstupu. I v této oblasti má  činnost vedla k publikování našich výsledků v impaktovaném časopise.

Jsem vedoucím lékařem jednotky intenzivní metabolické péče a proto považuji za samozřejmé, že se rovněž zabývám problematikou nutrice, a to tak jak ve vztahu ke kardiovaskulárnímu systému, tak i k dalším závažným onemocněním. V této oblasti vedu své doktorandy – jedna kolegyně již úspěšně dokončila svoji práci na téma kardiovaskulární rizika u pacientek s mentální anorexií.  Další kolegyně dokončuje studii na téma kardiovaskulární změny u žen s gestačním diabetes mellitus. S dalším kolegou pracuji na řešení problému významu imunonutrice u pacientů s cystickou fibrózou.

