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Charakteristika vlastní vědecké práce a jejích hlavních přínosů

Již během studia medicíny jsem se pod vedením Prof. MUDr. Pavla Mareše, DrSc. věnoval základnímu výzkumu v oblasti experimentální epileptologie. Po promoci v roce 1996 jsem v základním epileptologickém výzkumu na Oddělení vývojové epileptologie Fyziologického ústavu AVČR pokračoval. Studoval jsem elektrofyziologické, behaviorální a morfologické následky protrahovaných epileptických záchvatů u potkanů, zejména s využitím pilokarpinem indukovaného nekonvulzivního status epilepticus. Výsledky své práce jsem publikoval ve více mezinárodních časopisech s IF a v roce 2001 pak závěry experimentálních studií obhájil v Ph.D. tezích v oboru neurovědy.

Mým životním cílem však byla vždy klinická práce a oblast aplikovaného výzkumu. V roce 1999 jsem proto z AVČR odešel na Kliniku dětské neurologie 2. LF UK a FN Motol, kde pracuji dodnes. Od začátku své klinické praxe jsem se intenzivně věnoval rozvoji epileptologie a zejména oblasti chirurgické léčby farmakorezistentní epilepsie u dětí. Měl jsem tak možnost navázat na dlouholetou práci Prof. MUDr. Vladimíra Komárka, CSc. v této oblasti a v některých aspektech jí dále rozvinout. Pochopil jsem, že k rozvoji výzkumného zdravotnického pracoviště na světové úrovni je nezbytná jak široká mezioborová spolupráce, tak úzká kooperace s renomovanými zahraničními institucemi.

Svůj přínos k rozvoji epileptologie v ČR vidím na prvním místě v iniciování a koordinaci mezioborových vědecko-výzkumných projektů v rámci Centra pro epilepsie Motol, tj. centra komplexní péče o pacienty s epilepsií s mezinárodní akreditací (EUREPA). Epileptologie jako bytostně mezioborová problematika mi umožnila podílet se na projektech s tématikou neurozobrazení (magnetickou rezonancí /MR/, MR spektroskopií, funkční MR, DWI traktografií, jednofotonovou emisní počítačovou tomografií, pozitronovou emisní tomografií), komplexního hodnocení elektrofyziologických dat (včetně dlouhodobých a intraoperačních intrakraniálních EEG záznamů, mapování mozkové kůry přímou elektrickou stimulací, techniky awake craniotomy a matematické analýzy skalpového a intrakraniálního EEG signálu), analýzy změn resekované mozkové tkáně (histopatologické a imunohistochemické studie, výzkum parametrů extracelulárního prostoru a korelace těchto nálezů), dále pak problematikou neuropsychologie (predikce a prevence kognitivních deficitů u dětí s epileptickými záchvaty) a recentně pak i epileptogenetiky. Klinický výzkum v každé ze zmíněných oblastí byl zajištěn vytvořením širokého týmu spolupracovníků včetně Ph.D. studentů, podpořen jejich zapojením do probíhajících grantových projektů a vedl ke konkrétním výstupům v podobě mnoha publikací v domácích i zahraničních periodicích, jakož i pokroku v léčebně-preventivní péči o nemocné s epilepsií.

Na mezinárodní úrovni pro mě byla zlomovou zkušeností spolupráce s Epilepsy-Center for Children, Neuropediatric Clinic and Clinic for Neurorehabilitation, Behandlungszentrum Vogtareuth, Německo a především Brain Institute, Miami Children’s Hospital, Florida, USA. Vycházela z mých vědeckých stáží na těchto pracovištích a vedla k dlouhodobé kooperaci včetně realizace mezinárodního grantového projektu se zapojením a možností dalšího vzdělání mladých vědeckých pracovníků; především však k řadě prestižních publikací v časopisech s vysokým IF. Některé z těchto publikací lze označit za referenční studie, zejména v oblasti chirurgické léčby epilepsie u kortikálních malformací.

Věřím, že aktuálně je v oblasti klinického epileptologického výzkumu zajištěna kontinuita umožňující další rozvoj Centra pro epilepsie Motol jako špičkového výzkumného zdravotnického pracoviště.
V Praze, 5.9.2014 
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