Charakteristika vlastní vědecké práce

Vždy jsem se chtěla stát lékařkou a věnovat se především diabetologii. Z tohoto důvodu jsem po promoci nastoupila na tehdy 2. dětskou kliniku UK 2.LF a FN v Motole. Byla mi nabídnuta možnost postgraduálního studia, které bylo zaměřeno na autoimunitní choroby. Začala jsem se tedy věnovat imunologickému výzkumu konkrétně juvenilní idiopatické a revmatoidní artritidy. V Laboratoři buněčné biologie jsem se seznámila s jednotlivými metodami, věnovala jsem se přípravě kultur ze synoviálních a kožních buněk a experimentům na nich. Zároveň jsem si začala osvojovat základy vědecké práce, což vyústilo v první samostatnou publikaci v zahraničním časopise s impakt faktorem a posléze v úspěšnou obhajobu doktorské dizertační práce. Zároveň jsem pracovala na lůžkovém oddělení, kde byli léčeni pacienti s diabetem, endokrinopatiemi a autoimunitními chorobami. Intenzivně jsem se začala zajímat o problematiku technologií v diabetologii a zde lze najít základ mého zájmu o psychologickou problematiku v diabetologii, protože jsem analyzovala pacienty léčené inzulínovou pumpou stran jejich non-compliance s cílem zlepšit léčebné výsledky. 
Během mateřské dovolené jsem připravila plán na vznik vlastní laboratoře, který se mi povedlo realizovat a tak vznikla při Pediatrické klinice UK 2.LF a FN v Motole Laboratoř autoimunitních onemocnění zaměřená především na výzkum autoimunitně podmíněné destruktivní inzulitidy, která je podkladem vzniku diabetu 1.typu. Výzkum se mi podařilo napojit na Program predikce diabetu a doufám, že mohu tvrdit, že jsem přispěla k dobré práci tohoto programu a k rozšíření povědomí o něm. Zároveň se mi podařilo získat v roli hlavního řešitele postupně dva projekty, díky kterým byla laboratoř několik let financována. Též se mi podařilo rozvinout mezinárodní spolupráci v oblasti imunologického a posléze i genetického výzkumu diabetu a to konkrétně nejprve se švédskými kolegy a posléze i s univerzitou v Oxfordu, což vyústilo v několik společných publikací. Rozšíření výzkumu do oblasti genových expresních array mi dovolilo se seznámit se složitými bioinformatickými analýzami, které jsou v případě celogenomového výzkumu nutné. Paralelně jsem začala pracovat jako klinický diabetolog (endokrinolog) a prohlubovala jsem svůj zájem o léčbu inzulínovými pumpami a posléze o techniku kontinuální monitorace glykémie v reálném čase. 
Kromě publikací a kladně hodnocených grantových projektů zde vidím tyto konkrétní přínosy

· Do výzkumu vzniku diabetu 1.typu jsem jako první v ČR zavedla 

· analýzu cytokinového spektra imunokompetentních buněk a to včetně analýzy imunokompetentních buněk pupečníkové krve
· studium genové exprese imunokompetentních buněk periferní krve pomocí genových expresních arrayí, byly vytipovány konkrétní geny pro další analýzy a pro konstrukci prototypu diagnostického kitu (na který byl podán užitný vzor)
· Vytvoření prostředí pro realizaci (a vedení) několika bakalářských, diplomových a dizertačních prací

· Zlepšení a udržení dobré práce Programu predikce diabetu

Vždy jsem považovala za ideální prakticky propojit vědeckou práci v laboratoři s prací s pacienty na oddělení a pedagogickou činností. To se mi řadu let dařilo realizovat, ale nakonec jsem ze závažných zdravotních důvodů musela tento koncept opustit a zvolit si jen jednu oblast, které se budu nadále věnovat. Zároveň mne začala velmi přitahovat komplexní problematika celoživotní nevyléčitelné choroby, kterou diabetes 1.typu je. Z těchto důvodů jsem ukončila práci v laboratoři a přešla jsem na Interní kliniku, kde se věnuji klinickému výzkumu spojenému s léčbou inzulínovou pumpou, léčbě pacientů a výchově studentů (pre- i postgraduálních). Svých rozsáhlých zkušeností v oblasti technologií v diabetologii využívám též pro sledování těhotných diabetiček a posléze jejich dětí. 

Kromě časopiseckých publikací a recentně přiděleného grantového projektu zaměřeného na zlepšení využití technologií v diabetologii zde vidím tyto konkrétní přínosy

· Zavedení jako 1.na světě technologie RT-CGMS k monitorování hypoglykémií 

u novorozenců diabetických matek
· Autorství první české komplexní publikace na téma diabetes a těhotenství (Dítě diabetické matky), která byla t.r. oceněna Českou diabetologickou společností jako nejlepší monografie roku 2014

· Jako přínos vidím ale i dvě publikace určené odborné i laické veřejnosti, které jsou věnovány léčbě inzulínovou pumpou resp. psychologické problematice v diabetologii. Za svůj největší přínos ve vědecké i pedagogické oblasti totiž pokládám nejen získávání, ale i šíření informací o zákeřné chorobě, kterou diabetes bezesporu je.
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