Informace pro profesora Klenera, předsedu správní rady NVF
Možnosti uplatnění návrhů projektů University Karlovy v Operačním programu Rozvoj lidských zdrojů (OP RLZ) a v Jednotném programovém dokumentu pro cíl 3 - hl. m. Praha (JPD3)

Nejprve je nutné říci, že pro návrhy projektů není důležité sídlo žadatele, ale umístění tzv. cílových skupin. To prakticky znamená, že pražské fakulty mohou navrhovat projekty prováděné mimo Prahu a naopak. Ve zkratce - OP RLZ je určen pro cílové skupiny mimopražské, JPD3 pro pražské.

V každém případě fakulty nemusí (zatím mimo část opatření 4.2 vedené MŽP)) vkládat své prostředky na krytí tzv. uznatelných nákladů. Jestliže část těchto nákladů bude identifikována jako veřejná podpora podnikajícím subjektům, potom se tyto subjekty musí podílet na krytí definovaných nákladů podle výjimky ze zákazu veřejné podpory. 

Obecně lze říci, že všechna grantová schémata obsahující vzdělávací složku mohou být obeslány návrhy projektů některé z fakult University Karlovy.

Prakticky je možné doporučit soustředění návrhy projektů na opatření týkající se terciálního a dalšího vzdělávání a výzkumu. 

Jsou to v OP RLZ:

· Opatření 3.2 – Podpora terciálního vzdělávání, výzkumu a vývoje (grantové schéma – GS -bude vyhlašováno odborem vysokých škol MŠMT)
· Opatření 3.3 – Rozvoj dalšího profesního vzdělávání (GS bude vyhlašováno jednotlivými krajskými úřady pro jejich kraj)

· Opatření 4.2 – část věnovaná rozvoji regionálních systémů Environmentálního vzdělávání a osvěty (GS vyhlásí MŽP).

V JPD3 připadají do úvahy:

· Opatření 3.1 – Rozvoj počátečního vzdělávání jako základu celoživotního učení a z hlediska potřeb trhu práce a ekonomiky znalostí – část týkající se VŠ /rozvoj a diverzifikace studijní nabídky na VŠ, a rozvoj distančních a kombinovaných forem studia/ (GS vyhlásí Magistrát hl.m.Prahy)

· Opatření 3.2 – Rozvoj dalšího vzdělávání (GS bude vyhlašovat Magistrát hl.m.Prahy)

· Opatření 4.2 – Spolupráce výzkumných a vývojových pracovišť s podnikatelskou sférou, podpora inovací /zaměřeno hl. nové technologie a na inovace/ (GS vyhlásí MPSV)

Vyhlašování jednotlivých grantových schémat lze očekávat průběhem léta (první zřejmě nejdříve od konce června) s tím, že GS JPD3 budou patrně vyhlašována později než GS OP RLZ.

Pro konkrétní doporučení navrhuji cílené konzultace s pracovníky úseku Technické asistence OP RLZ a JPD3 Národního vzdělávacího fondu (nejlépe po prostudování příslušné programové dokumentace – vlastních programů a programových dodatků dostupných na adrese www.esfcr.cz ) a připravované publikace „Finanční podpora pro grantové projekty OP Rozvoj lidských zdrojů“ – pracovní verze je v příloze této informace.
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