LETNÍ ODBORNÁ PRAXE II. – AR 2021/2022
(LOP II. 2022 - 2. ročník Bc.) 

Letní odborná praxe II. (LOP II.) trvá 3 týdny (15 pracovních dnů), pracovní doba studentů je 8,5 hod. denně (30 minut na oběd) a její začátek lze přizpůsobit potřebám rehabilitačního pracoviště. 

Student si zvolí rehabilitační pracoviště zdravotnického zařízení dle vlastního výběru, kterému poskytne bezplatné absolvování LOP II. Fakulta žádnou praxi studentům neplatí. Praxi doporučujeme jako třítýdenní, nepřerušovanou práci. Praxi lze také rozdělit na 2 části, dvoutýdenní a jednotýdenní praxi ve zdravotnickém zařízení/různých zdravotnických zařízeních. Praxe musí být dostatečně včas smluvně ošetřena platnou smlouvou, kterou vystaví studijní oddělení děkanátu 2. LF UK. Bez této smlouvy nelze na praxi nastoupit. 
Žádost o schválení pracoviště k podpisu Mgr. Kučerové, je třeba podat na sekretariát kliniky – M. Pecharové - na žádosti musí být uvedeno: název pracoviště, jeho adresa, IČ, DIČ, kontaktní osoba pro fyzioterapii a kontakt na ni, a především přesný termín, ve kterém budete praxi absolvovat. 
Žádost musí být podána na školský sekretariát kliniky rehabilitace, nejpozději v pátek 29. 4. 2022 - a to i v případě, že na praxi nastoupíte až v prvních dnech září. Schválenou žádost (podpis Mgr. Kučerové a razítko kliniky) podáváte na studijní oddělení - paní Jana Ocelková DiS, která vám připraví smlouvu s příslušným pracovištěm. Na toto potřebuje minimálně týden. Nedoporučuji volit termín praxe ve zkouškovém období (absenci na praxi je třeba nahradit) a praxi je třeba absolvovat/ukončit v pátek, 16. 9. 2022.
Poslední možnost pro zapsání zápočtu do SIS v ak. roce 2021/22 je pondělí 19. 9. 2022.
Zápočet bude udělen: 

• na základě potvrzení o absolvování praxe (od - do, razítko a podpis smluvního pracoviště) a kladného hodnocení vaší práce, formulář na SIS nebo webu fakulty 

• po odevzdání vytištěné formy seminární práce z Letní souvislé praxe I, která přiblíží její průběh, osobní poznatky, postřehy a práci studenta, včetně zpracované kazuistiky pacienta, se kterým student osobně pracoval; 

• odevzdat nejpozději do týdne po ukončení praxe, deadline pro všechny práce je neděle 18. 9. 2022 na školský sekretariát kliniky, po tomto datu již není možné zápočet zapsat. 

Podmínky zakončení předmětu: 
- Schválená žádost pracoviště na praxi (do konce dubna 2022)
- 100% účast na praxi 

- Odevzdaní seminární práce. 

Žádám všechny studenty o respektování VŠECH termínů, vzhledem k dalším mnoha povinnostem na klinice i mimo kliniku, a především v rámci prevence komunikačních a organizačních kolizí. 
Náplň praxe po 2. ročníku bakalářského studia fyzioterapie aneb toto vše můžete na praxi dělat... 

...protože obsahově navazuje na 1. ročník a pokračuje zdokonalováním praktických dovedností fyzioterapie předmětů: Obecné metodiky fyzioterapie a Metody kinezioterapie I: 

• kineziologický pohled na tvorbu terapeutických postupů 

• základy respirační fyzioterapie a plicní rehabilitace 

• vyšetření a ovlivnění fascie, kůže, svalu, kloubu, periostu, vnitřních orgánů 

• palpace, manuální práce se svalovou a vazivovou tkání 

• techniky automatické posturální korekce s využitím exterocepce a propriocepce 

• posturální význam chodidla, hlavy a oblasti pánevního dna 

• základy mobilizace kloubů končetin, protahování zkrácených svalů 

• postizometrická relaxace 

• facilitačně-inhibiční prostředky ve fyzioterapii 

• facilitace, inhibice, reflexní terapie ve fyzioterapii 

• taping 

• viscerosomatické, somatoviscerální a viscerovertebrální projekce 

• mobilizační techniky - terapeutický postup u periferních kloubů 

• Brüggerův koncept ve fyzioterapii 

• PNF - metody dr. Kabata 

• vývojová kineziologie, kineziologické vyšetření v pediatrii 

• analytické a syntetické fyzioterapeutické postupy 

• základní facilitační postupy v jednotlivých klinických oborech 

• kompletní program fyzikální terapie 

18.9. 2021, připraveno pro ak. šk. rok 2021/2022 

Mgr. Klára Kučerová, garant LOP II
